



# 滨州文物蝉冠菩萨像惊艳亮相国家博物馆

这尊菩萨像被誉为“东方维纳斯”，曾在海外流浪14年，最终回归祖国入藏山东省博物馆，是此次全省唯一入展文物

滨州日报/滨州网记者 刘青春 胡旭阳 通讯员 马海珍 李博文



关注

眼下，由文化和旅游部、国家文物局主办的“回归之路——新中国成立70周年流失文物回归成果展”正在中国国家博物馆举办。在这些展出的文物中，作为山东省唯一参展的文物，滨州博兴文物蝉冠菩萨像十分吸睛。

据了解，这尊蝉冠菩萨像出土于1976年，是一位博兴村民在挖土垫房基时无意间挖出的一批佛像之一。然而，在1994年7月，收藏在博兴县文物管理所的这尊菩萨像不翼而飞。直到2008年1月，中国政府才从日本美秀博物馆无偿将其收回。之后，这尊在外流浪长达14年的“蝉冠菩萨像”入藏山东省博物馆。

此次展览有何精彩之处？这尊蝉冠菩萨像背后又有哪些回归故事？为配合展览由博物馆派出的讲解员有何表现？请跟随记者一一进行了解。

展览共展出600余件回归文物，讲述了25个“回归故事”，其中圆明园兽首曾在滨州市博物馆亮相

“回归之路——新中国成立70周年流失文物回归成果展”共展出圆明园兽首等600余件流失回归文物，将持续展出至11月17日。展览分为四个篇章，系统讲述了25个“回归故事”，展品中包括不少如《伯远帖》、《五牛图》、秦公墓地金饰片等公众熟知但难得一见的国宝。

中国国家博物馆是世界上建筑面积最大的博物馆，总建筑面积近20万平方米，地上5层，地下2层。该馆位于天安门广场东侧，与人民大会堂东西相对称。馆内现有藏品数量140余万件。其中，古代文物藏品81.5万件（套），近现代文物藏品34万件（套），图书古籍善本24万余件（册），共有一级文物近6000件（套）。

在此次展览中，共展出圆明园兽首6件，除2018年年底曾在滨州市博物馆展出的牛首、虎首、猴首及猪首铜像外，增加了鼠首、兔首铜像，成为该展的重大看点之一。

十二生肖兽首原为圆明园“海晏堂”喷泉喷头，因1860年英法联军劫掠而流失海外，凝聚了民族百年耻辱与血泪。从牛首、虎首、猴首的国企竞拍，到马首、猪首的华商捐赠，再到鼠首、兔首的外国友人返还，圆明园兽首从离散到重聚，辗转走过的，正是一条中国流失文物回归之路。

蝉冠菩萨像出土于博兴龙华寺遗址，被称为“东方维纳斯”，它的被盗、回归故事曲折动人

博兴蝉冠菩萨像为何能代表山东省参加大展？因为该像被世界艺术界、佛教考古界称为“东方维纳斯”！

这尊蝉冠菩萨像于1976年出土于博兴龙华寺遗址，是博兴一位村民在挖土垫房基时无意间挖出的一批佛像之一。当博兴县文物部门闻讯赶到时，很多佛像已经被当作石料挪作他用。经过几年的辛苦努力，当地完成了对这批佛像的抢救、征集、修复，最终获得造像、座等残件73件。其中，“蝉冠菩萨像”是三年中历经三次寻找，最终拼接而成的，但遗憾的是至今断臂。

这尊蝉冠菩萨像产于北朝时期，高约1.2米。菩萨面容温润，头顶项光内饰有双莲花瓣纹，中间有六道同心圆纹，头冠高耸，冠下束带串着花朵，两旁的缙带垂至耳际，特别是冠上蝉纹活灵活现。这种佛教蝉冠世界罕见，非常珍贵。因而，该像被世界艺术界、佛教考古界称为“东方维纳斯”。

然而，在1994年7月，收藏在博兴县文物管理所的这尊蝉冠菩萨像不翼而飞。后来辗转英国文物市场，1995年被日本美秀博物馆购得，但这并不为外人所知。1999年，出现了两封解密信函。一封是托名北京大学中国著名学者宿白先生书写的，寄送给中国社科院杨泓先生的神秘信件；另一封是来自西奈斯古代艺术基金会主席玛利奥·罗伯特先生的信件。尤其是那封神秘来信，透露了“蝉冠菩萨像”的踪迹——它在日本美秀博物馆！在该馆展览图录上有“蝉冠菩萨像”字样，而旁边白纸上，还写有“国宝”二字！

从那时起，中国政府多次尝试用外交手段将这尊蝉冠菩萨像收回。后来，在国际友人的协助下，经过多轮磋商洽谈，美秀博物馆同意将其无偿归还中国。

2008年1月，在外流浪长达14年的“蝉冠菩萨像”回归祖国怀抱，入藏山东省博物馆。

滨州市博物馆专门派出讲解员赴京协助蝉冠菩萨像展出，通过讲解推介滨州人文历史

滨州市博物馆得知此展消息后，主动联系中国国家博物馆，为蝉冠菩萨像的展出提供服务，并首次派出讲解员赴京协助展出，负责向全国游客倾情讲解蝉冠菩萨像背后的故事。

滨州市博物馆讲解员王姝琪、李冰洁承担此次协助展出任务。在她俩看来，此次赴京协助蝉冠菩萨像展出，

一方面可以通过讲解蝉冠菩萨像背后的故事来宣传推介滨州人文历史，另一方面还可以从中国国家博物馆讲解员身上学到更多经验。

展出期间，王姝琪、李冰洁身着滨州市博物馆制服，佩戴博物馆胸牌，不仅为观众讲解了蝉冠菩萨像流失、回归的前因后果，还在讲解词中融入了滨州市情、人文历史知识，获得了观众一致好评。

据中国国家博物馆工作人员介绍，这尊蝉冠菩萨像的顺利回归，是我国借鉴国外相关经验，首次通过民间友好协商得以完成的。它提供了在无法适用有关国际公约的情况下，成功追索我国被盗文物的先例。

展出期间，首都师范大学附属回龙观育新学校一个班的学生集体“秋游”看展，在这尊蝉冠菩萨像前久久驻足，兴奋地听着解说员讲解，并不断提问互动。在这群学生中，一位金发碧眼的小男孩格外兴奋，不停地提问。这男孩名叫白乔民，是意大利人，但一直在中国上学，中文特别好，对中国文化特别感兴趣。他说，老师设计了“寻宝”任务，让每名同学都进馆寻找一件国宝展品，之后了解展品故事，再讲给同学们听。而这尊蝉冠菩萨像的讲解员十分耐心，故事讲得生动，因此他要选择这件国宝。

此次派出讲解员参与国博国宝展览是滨州文物史上首次，蝉冠菩萨像等滨州文物珍品全市巡展正在计划中

“不少人都问过同一个问题：我们滨州有什么好文物？我想告诉大家，滨州有深厚的历史文化底蕴，蝉冠菩萨像就是其中的优秀代表。”安排此次协助展出活动的滨州市博物馆馆长高晓勇介绍，中国国家博物馆地位特殊，其中举办的展览极少有地市级博物馆人员参与，此次滨州市博物馆派出讲解员协助展品参展，不仅是滨州文物史上的第一次，更为各地市博物馆走



进国家博物馆提供了有益参考。

据悉，滨州市博物馆是山东省最后一个建成开放的地市综合博物馆。自2018年12月正式全面开馆以来，在办好基本陈列的同时，相继举办了“圆明园国宝暨清代宫廷珍宝展”“学院之星当代艺术展”“山东石刻艺术拓片展”“江苏泰州明泰出土服饰展”“滨州杜氏家族家书家训展”“宝青铜器博物院典藏玉器特展”等特展。同时，开设了孙武讲堂，在寒暑假、节假日、周末免费举办各类青少年社会实践活动100余场次，深受市民欢迎。

“让文物活起来，是文物工作者的使命。”高晓勇介绍，目前市博物馆正认真计划，积极推动蝉冠菩萨像等滨州文物珍品进行巡展。一方面考虑在各县市区巡展，让市民认识更全面更丰富的滨州历史，另一方面探索与国内其他城市进行“文物换展”，让滨州文物走出去，更好地宣传、推介滨州。

## 滨州供电新添4个四星级供电所

滨州日报/滨州网讯(记者 李诚 通讯员 代福永 寇春雷 报道)10月26日，记者从国网山东省电力公司下发的《国网山东省电力公司关于命名2019年四星级供电所的通知》(鲁电营销〔2019〕650号)上了解到，博兴供电公司店子供电所、滨城供电公司高新技术产业开发区供电所、惠民供电公司清河供电所、沾化供电公司下洼供电所被命名为省公司2019年四星

级供电所。至此，全市69个供电所中，已累计建成五星级供电所2个、四星级供电所12个、三星级供电所55个，在规范供电所基础管理、提升人员素质、提高服务水平等方面取得显著成效。

成绩的取得，离不开滨州供电公司持续不断的努力和工作创新。今年以来，滨州供电公司以星级供电所建设为平台，根据各单位供电所建设现

状，重新修订了三年建设规划，人资、运检、安监、党建、后勤等专业同步参与，分专业储备星级供电所建设项目。开展了2019年四星级及以上供电所建设大讲堂，重点讲解四星级、五星级供电所创建过程中的重点工作及注意事项。

与此同时，公司持续引导各供电所打造亮点工程，实现“一所一特色”。分级开展星级供电所动态考核

工作，地市供电公司按不低于30%的比例对三星级及以下供电所实行动态考核，动态考核得分同比降低的予以警告并限期整改，不合格的直接取消星级命名或实行降星处理。通过实施动态考评，激发了供电所员工“争星”“保星”“创星”的积极性，也避免了星级评定“一锤定音”的弊端，确保了星级供电所的建设质量。

## 牢记初心使命 建设富强滨州

“初心永恒·滨州市优秀共产党员先进事迹”展示之四

# 王明廉：党员就是一面旗帜

王明廉，1924年2月出生，博兴县锦秋街道苗家集村人。他于1944年5月报名参军，成为渤海军区博兴县八路军独立营三连战士。1945年1月加入中国共产党。从军期间，他先后担任过班长、排长、连指导员、旅作战科长、团参谋长、团长、南海舰队某基地副参谋长、参谋长。

1945年5月，日军集结高苑、蒲台、惠民、青城等地伪军近万人，在博兴县陈户店将县区和独立营包围。战斗中，王明廉作为连队副指导员带领战士们冲锋陷阵，成功突围。

1948年11月，王明廉参加淮海战役徐东阻击战，他所在的华野十纵85团3营在太平庄英勇阻敌。敌人凭借精良装备冲向我军阵地，王明廉与战友采取以逸待劳的战术，等敌人



王明廉

及。因为此次战斗，王明廉荣立二等功。

1949年5月，上海战役打响，王明廉所在的28军247团攻太仓，战刘行，多路向国际电台突击。战斗中，王明廉被敌人炮弹炸成重伤，转入后方治疗。这次受伤险些让王明廉失去生命。昏迷几天后醒来的王明廉问的第一个问题就是“我们胜利了吗？”

1979年10月，王明廉由南海舰队某基地副参谋长转业至北镇农校任副书记，1984年6月离职休养。但他离岗不离党，退休不褪色，1988年被评为地直党委“模范党员”。

王明廉常讲的一句话就是：“作为一名党员，不管身处何地，官任何职，都要做表率，一名党员就是一面旗帜。”

(滨州日报/滨州网记者 丁春贵 通讯员 张立刚 卢斌 整理)

## 2016年大事记

1、2016年8月18日晚，第五届全国少数民族文艺会演开幕式文艺晚会在北京人民大会堂隆重举行。市委书记、市人大常委会主任张光峰，现代吕剧《兰桂飘香》主演张明霞受到习近平等党和国家领导人接见、合影。我市代表山东省唯一参加会演剧目大型现代吕剧《兰桂飘香》荣获第五届全国少数民族文艺会演戏剧类剧目银奖。

2、2016年9月22日，西王集团旗下西王食品公司收购加拿大北美地区知名运动营养与体重管理健康食品经销商Kerr公司签约仪式在加拿大首都渥太华举行。正在加拿大访问的中国总理李克强与加拿大总理特鲁多出席签约仪式。在此次中加签约的13个项目中，西王食品是唯一的民营企业。

3、2016年9月27日至28日，第二届中国古镇大会在滨州举行。来自中、德、意、韩、日、西班牙、俄罗斯、加拿大等8国，及全国26个省市1146名嘉宾参加了本届大会。本届大会主题为“本土性与国际化”，主会场设在滨州国际会展中心，活动主体区域中心为滨州经济技术开发区西纸坊村。大会以五大主题论坛、两项专题分享、10项游学考察组成5+2+10模式来分享全球古镇镇保护

经验。本届大会被誉为“全国有古村落研究的会议以来，规模最大、最成功、影响力最大的一次会议”。

4、2016年12月12日，第一届全国文明家庭表彰大会在京举行，山东省有包括王建英家庭在内的14个家庭获全国文明家庭殊荣。滨州王建英家庭被评为第一届全国文明家庭，受到中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见。

5、2016年12月29日，国产新型导弹护卫舰——515号舰入列命名授旗仪式在浙江舟山某军港码头举行，该舰正式被命名为“滨州”舰，编入中国人民解放军海军序列，进行服役。“滨州舰”入列命名，为滨州市的双拥工作赋予新的内涵，增添新的活力，对滨州市军民融合深度发展作出了巨大贡献。“滨州舰”于2014年11月由沪东中华造船厂开工建造，2015年12月下水。舰长135米，宽16米，满载排水量4000余吨，配备多套我国自主研发具有世界先进水平的武器系统。该型舰是我国海军新一代主力作战舰型，列装海军以来先后完成过索马里护航、利比亚撤侨、联合军演、环球访问等一系列重大军事和外交任务，赢得世界海军广泛赞誉。

## 英国儿童剧《超级厨师巴弗》11月15日来滨演出

这是一出亲子交流和互动的经典剧目，现已开始售票



滨州日报/滨州网讯(记者 刘青春 通讯员 彭翠翠 报道)日前，记者了解到，英国十佳互动儿童剧《超级厨师巴弗》将于11月15日在群星剧场上演。

该剧由英国 Signor Baffo 戏剧团队演绎，讲述的是一个想要努力给老板费加罗先生留下好印象的洗碗工的故事。在老板外出期间，洗碗工巴弗先生负责运营整个餐厅。在观众的帮助下，巴弗先生成为了当天的总厨师长，为

餐厅做所有需要的食物，其间带来了不少混乱。巴弗先生能顺利度过这混乱的一天吗？所有问题都能一一解决吗？让我们拭目以待。

据了解，自2013年首演以来，《超级厨师巴弗》获得了观众和评论家们的一致好评，已成为亲子交流和互动的经典剧目。购票、活动报名信息请联系小蕊老师：15166815717(微信同号)。取票时间：11月10日上午9:00—11:30，下午2:30—5:30；11月14日上午9:00—11:30，下午2:30—5:30。取票地点：黄河十二路770号滨州市文化馆一楼服务台。

## 追寻峥嵘岁月 感悟初心使命

滨州日报/滨州网讯(记者 董锋磊 通讯员 赵新明 孙立花 报道)10月25日上午，高新区第二小学党支部赴全国爱国主义教育示范基地——渤海革命烈士纪念馆，开展了“不忘初心 牢记使命”主题教育，支部所属20名党员全部参加。

在讲解员的带领下，全体党员一起回顾了渤海革命老区“星火初燃”“烽火燎原”“烈火铁流”三段可

歌可泣的峥嵘岁月，聆听了一个个生动传奇的抗战故事和英雄人物事迹，深刻体会了“不屈不挠、艰苦奋斗、顾全大局、无私奉献”的老渤海精神。

随后，大家来到渤海革命老区纪念馆。在人民英雄群雕下，全体党员在宣誓人的带领下，面对鲜红党旗重温入党誓词，庄严承诺继续发扬革命先烈的遗志，不忘初心，砥砺前行。

## 学习老教师精神 加强师德师风建设

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 通讯员 付丙刚 报道)近日，无棣县埕口镇中心小学开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。

现场，该校主要负责人领学了张永祥、吴丽华等一批老教师忠诚

党的教育事业，三十多年如一日扎根乡村教育的感人事迹。要求全体教师遵循“德为人先、学为人师、行为世范”的行为准则，把师德师风建设融入到教育教学工作中，努力打造风清气正的育人环境。

## 王家小学留守学生 在校就能吃上“热乎饭”

滨州日报/滨州网阳信(通讯员 刘玉堂 王书友 报道)“我孙女在学校上六年级，每天中午两菜一汤，既便宜又卫生，孩子吃得可好了，我接送也不那么辛苦了。”日前，阳信县温店镇王家小学六年级学生郝慧灵的爷爷郝龙岩高兴地说。

王家小学地处阳信、庆云、乐陵三县交界，是一所偏远的农村小学，全校学生有300多人。由于当地年轻人大多外出打工，所以这些留守

学生都由爷爷奶奶接送。为了减轻老人接送孩子的辛苦，保障学生安全，该校利用废旧教室建起了一个能同时容纳几十人的“小饭桌”，让离家远的孩子中午在学校就餐，就餐后在学校休息，爷爷奶奶中午不必再辛苦接送。此举受到了学生和家

长的一致点赞。日前，学校又多方筹资90余万元，建起了一个高标准的餐厅，预计11月下旬投入使用。